

# SLOVENEK.

Političen list za slovenski národ.

Pe pošti prejemati velja: Za celo leto predplačan 15 gld., za pol leta 8 gld., za četrt leta 4 gld., za en mesec 1 gld. 40 kr.  
V administraciji prejemati velja: Za celo leto 12 gld., za pol leta 6 gld., za četrt leta 3 gld., za en mesec 1 gld. V Ljubljani na dom pošiljan velja 1 gld. 20 kr. več na leto. Posamezne številke veljajo 7 kr.  
Narečnino prejema upravništvo (administracija) in ekspedicija, Semeniške ulice št. 2, II., 28.

Naznanila (inserati) se sprejemajo in velja tristoletna petič-vrsta: 8 kr., če se tiska enkrat; 12 kr., če se tiska dvakrat; 15 kr., če se tiska trikrat. Pri večkratnem tiskanju se cena primerno zmanjša.  
Rokopisi se ne vračajo, nefrankovana pisma se ne sprejemajo.

Vredništvo je v Semeniških ulicah h. št. 2, I., 17.

Izhaja vsak dan, izvemši nedelje in praznike, ob 1/6. uri popoldne.

Štev. 269.

V Ljubljani, v petek 22. novembra 1889.

Letnik XVII.

## Deželni zbor kranjski.

Štirinajsta seja dne 20. novembra.

Med drugimi prošnjami je došla občine šentjernejske, da bi dežela zgradila most čez Krko pri Drami-Dobrovi, ki bi vezal cesto iz Št. Jerneja v Škocijan.

Poslanec Murnik nasvetuje, naj se vse prošnje izročé deželni odboru v rešitev. Navét obvelja.

Dalje poroča poslanec Murnik v imenu finančnega odseka ob ustanovitvi strokovne šole za kovinsko obrt v Ljubljani. Poročilo se glasi:

Velik pomen obrtnega pouka pripoznava se vsestransko ter skrbi visoko c. kr. ministerstvo za uk in bogočastje z največjo pozornostjo za gojitev tega pouka. Po vredbi obrtnega pouka spadajo obrtne šole v naslednje vrste:

1. državne obrtne šole,
2. obrtne strokovne šole,
3. rokodelske šole in
4. obrtne nadaljevalne šole.

Tudi na Kranjskem se že več kot trideset let prizadevamo, pospešiti obrtni pouk in bili smo že leta 1872. mnjenja, da bode visoka naučna uprava ustanovila v Ljubljani obrtno šolo. Toda v meročajnih krogih se je opustila ta misel, in še-le potem, ko se je najviše vodstvo vseh obrtnih učnih zavodov združilo v rokah visokega c. kr. naučnega ministerstva in ko so dežela, mestna občina ljubljanska in trgovska in obrtna zbornica prosile za ustanovitev sledečih obrtnih šol, namreč: 1. za lesno obrt, katera naj bi obsegala stavbinsko in pobišno mizarstvo, lesno rezbarstvo, delavnico za poučevanje ob izdelovanju kmetijskega orodja in pa domačo obrt za lesene izdelke; 2. šolo za pletenje košev in enakih izdelkov in za vrborejo; 3. za umetno vezenje in čipkanje, — še-le potem ustanovile so se pretečenega leta sledeče šole v Ljubljani: 1. strokovna šola za lesno obrt, t. j. za stavbinsko in pobišno mizarstvo, rezbarstvo in strugarstvo; 2. za umetno vezenje in čipkanje. Strokovna šola za pletenje košev

in enakih izdelkov, s katero bi bila spojena vrboreja, utegnila bi se v kratkem ustanoviti, ker se je prevzvišeni gospod minister za uk in bogočastje izrazil, da bi na podlagi vspeha daljnega obravnavanja ne bil zoper ustanovitev take šole s sedežem v Ljubljani.

Ker dozdani vspehi ustanovljenih strokovnih šol opravičujejo najlepše nade in je njih mnogobrojen obisk najboljši spričevalo za to, kako potrebna je bila ustanovitev navedenih šol, in ker je od napominanih zastopov prošena strokovna šola za pletenje košev jako potrebna in da se bode tudi za to šolo oglaševalo mnogo učencev, se je nadejati, da se bode strokovna šola za lesno obrt popolnila v navedenem smislu, kar se vsestransko želi.

Deželni odbor je trdno uverjen, da se bodo tudi obrtniki drugih vrst ali strok za višje izobraženje ravno tako živahno zanimali, kakor oni za lesno obrt.

V Avstriji imamo med drugimi strokovne šole: za stavbinski obrt v ožjem pomenu, za tesarsko, za kamnoseško, za stavbinsko-mizarstvo, za stavbinsko-ključavničarsko, za lončarsko, za lesno, za kovinsko obrt (vrezovalci, ulivalci kovin, gravérji, galvanoplastikarji, umetni ključavničarji itd.).

Izmed raznovrstnih obrtnih strok na Kranjskem zasluži gotovo kovinska obrt, da se nánjo posebno ozir jemlje, ker se nahaja po vseh okrajih in ker se brezdvomno dá razvijati in popolniti. Pa tudi zaradi tega je nujno potrebno, da se pri teh obrtnih strokah oživlja in pospešuje čut do umetnosti, da bodo dotični obrtniki mogli vspešno tekrovati s tistimi, kateri že uživajo dobroto stvarnega in strokovnjaškega izvežbanja. Da bodo pa te dobrote in prednosti mogli biti deležni tudi obrtniki na Kranjskem, kateri se pečajo z napominanimi obrti, se mora priznati, da je ustanovitev obrtne strokovne šole neizogibno potrebna za one, ki se hočejo posvetiti kovinskemu obrtu. Taka šola pa bi bila zaradi daljnega izvežbanja velike vrednosti tudi za tiste, ki se že zdaj pečajo s takim obrtom.

Ker pa se glavna komisija za obrtni pouk drži načela, da se ustanovitev obrtnih učnih zavodov more le tedaj priporočati, ako se dokaže, da obstoji obrtni živelj, katerega obseg je tako znaten, in kateri se tako brezdvomno dá razvijati in dopoljevati, in katerega poseben znamenek se tako jasno uvidi, da se popolnoma očitno pokaže, v katerem posebnem oziru je treba šolskega pospeševanja, skušal bode deželni odbor dokazati na podlagi podatkov, došlih mu od trgovske in obrtne zbornice, da je splošno potrebna ustanovitev strokovne šole za stavbinsko-ključavničarsko obrt, za umetno ključarstvo in za kovinsko obrt.

H kovinski obrti na Kranjskem se morajo pristevati:

Plavži za lito železo, plavži za železo in prečiščevalnice, plavži za jeklo, tovarne za žice in žične žeblje, tovarne za pile, izdelovalnice za kose in kladiva, tovarne za ulivanje zvonov in kovin kot velike obrti, potem kovači, nožarji, žebjarji, pilarji, ključavničarji, kleparji, pasarji, zlatarji in srebrarji in zlatoklepi kot male obrti.

Število teh obrti znaša 1889. l. — 789, dočim jih je l. 1885. bilo 802, 1880. l. 691 in 1875. l. 697.

Izmed teh jih spada leta 1889.: a) na Gorenjsko z mestom Ljubljano in s političnimi okraji Kranj, Radovljica, Kamnik in ljubljanska okolica 447, b) na Dolenjsko s političnimi okraji Kočevje, Krško, Litija, Novomesto in Črnomelj 201 in c) na Notranjsko s političnimi okraji Postojna in Logatec 141. Gorenjsko ima torej največ obrti ter se veleobrtne naprave skoraj edino le nahajajo v tem delu dežele Kranjske. Na Dolenjskem — izvzemši tovarno za lito železo v Dvoru — in pa na Notranjskem zastopana je torej le mala obrt in še celó ta je v navedenih dveh delih dežele skupaj manjša kot na Gorenjskem.

V mali obrti je najprej omeniti raznih kovačev, katerih je 524, namreč kovači, ki podkujejo konje, ki izdelujejo orodje, verige in druge reči, potem pridejo ključavničarji, katerih je 87, dalje je 58

## LISTEK.

### Strašno maščevanje.

(Spisal Nikolaj Vasiljevič Gogolj.)

II.

Tiho sveti se po vsem svetu: kajti mesec se je pokazal izza gore. Nalik z dragim damaškim in kakor sneg belim koprivnikom je pokrtil strmi breg Dnjepra, senca pa se je razprostirala še dalje v smrekov gozd.

Sredi Dnjepra je plaval čoln. Spredaj sedita dva mladeniča: črni kozaški čepci, pod vesli pa leté iskre, kakor iz kresila, na vse strani.

Čemu ne pojeta kozaka? Ne govorita niti o tem, kako se je bila četa dva dni pri Slanem jezuru. Kakó bi pela, kakó govorila o zlih dogodkih: njujin gospodar Danilo se je zamislil in rokav njegovega karmezinovega rokavnika visi iz čolna in zajema vođo; njuna gospodarica Katarina ziblje tiho dete na rokah in ne obrne oči ž njega, na krilo ne podvito in s platnom okrašeno pa škropi voda kakor siv prah. Ljubó je gledati s srede Dnjepra na visoke gore, na široke travnike, na zelene gozde!

Te gore néso gore: vznožja nemale, spodaj kakor zgoraj je oster greben in pod njimi in nad njimi visoko nebo. Ti gozdi, ki rasto po holmih, neso gozdi: to so lasje, ki so zrastle na kosmatej glavi gozdnega moža. Pod njo v vodi koplje se brada in pod brado in nad lasmi je visoko nebo. Ti travniki néso travniki: to je zelen pas, prepasujoč po sredi okroglo nebo in v zgornjej polovici in v spodnjej polovici spreha se mesec. Danilo ne gleda na bregove, gleda svojo mlado ženo. „Čemu si žalostna, moja mlada žena, zlata moja Katarina?“ — „Jaz nésem žalostna, gospod moj Danilo! Ustrašile so me čudne pripovedke o čarovniku. Govoré, da se je narodil tako strašen . . . in noben otrok se ni hotel igrati ž njim, ko je bil majhen. Čuj, gospod Danilo, kako strašno govore: da se mu je jako čudno zdelo, ker se mu vse smeja. Ako sreča v temnem večeru kakoršnegakoli človeka, koj zapazi ta, da oni odpira usta in se reži. Drugi dan pa najdejo človeka mrtvega. Čudno, strašno mi je bilo, ko sem poslušala te pripovedke“, govori Katarina, potegnivši robec iz žepa in otirajoč obličje otroka, spečega jej v naročji. V robec je uvezla sama z rudečo svilo peresa in jagode.

Danilo ne odgovori ne besede, temveč začne gledati na temen breg, kjer je črnel daleč izza

gozda prstén nasip in izza nasipa se je dvigal star grad. Nakrat se mu naberó tri gube nad obrvmi; leva roka gladi mladeniške brke. „To še ni toliko strašno, da je čarovnik“, govoril je, „kolikor je to strašno, da ni dober gost. Kaj mu je prišlo na misel, da se privleče sém? Čul sem, da Ljahi hočejo zidati nekako tvrdnjavo, da bi nam zaprli pot k Zaporozcem. Naj je to res . . . Jaz razmečem hudičovo gnezdo, kakor hitro slišim, da je pri njem kaj sumnjivega. Sežgal bodem starega čarovnika, takó, da še vrane ne bodo imele ničesa kljavati. Sicer pa mislim, da on ni brez zlata in imetja. Glej, kod živi ta zlodej! Ako ima zlato . . . Takoj bodemo pluli mimo križev — to pokopališče! tu gnijó njegovi nečisti dedovi. Pravijo, da so bili vsi pri volji, prodati se za mal denar satanu z dušo in s strganimi rokavniki. Če ima on res zlato, to ni časa obotavljati se sedaj: na vojski ni mogoče vselej dobiti . . .“

„Jaz vem, kaj nameravaš; zdí se mi, da ničesa dobrega ne bode, ako se srečata. A ti tako težko dišeš, tako temno gledaš, obrvi tvoje nabrale so se tako mračno nad očmi!“ . . .

„Molči, baba!“ reče Danilo jezno, „kdor se zveže z vami, pobabi se sam. Fant, daj mi ognja v pipo!“ Sedaj se obrne k jednemu veslarju, ki iz-





